

«УТВЕРЖДАЮ»:

Декан факультета мировой политики

ФГБОУ ВО

«Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова»

академик РАН

доктор исторических наук, профессор

А.А.КОКОШИН

«15 » апреля 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова**

Диссертация Оганисян Лиды Давидовны «Политика США и ЕС на Арабском Востоке в условиях процессов политической трансформации в странах региона в 2011-2016 гг. (на примере Туниса, Египта и Ливии)» выполнена на кафедре международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В период подготовки диссертации Оганисян Лида Давидовна работала в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» в должности преподавателя кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики.

В 2014 г. окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности «Международные отношения».

В 2017 г. окончила очную аспирантуру МГУ по направлению 41.06.01 – Политические науки и регионоведение, направленность «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2019 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – гражданин РФ, Сидоров Андрей Анатольевич, кандидат исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет мировой политики, доцент кафедры международных организаций и мировых политических процессов.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационное исследование Л.Д. Оганисян представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной и интересной с научной и практической точек зрения теме. Исследование позволяет выделить общие черты и различия в политике Соединенных Штатов и Европейского союза на Арабском Востоке в условиях процессов политической трансформации в странах региона на примере политики Вашингтона и Брюсселя в трех «пробудившихся» государствах, а именно Тунисе, Египте и Ливии.

Личное участие аспиранта в получении результатов, изложенных в научно-квалификационной работы (диссертации). Л.Д. Оганисян провела значительную работу по изучению разнообразных документальных источников информации, а также трудов российских и зарубежных исследователей по евроатлантическим отношениям, процессам политической трансформации в арабских странах, политике США и ЕС на Арабском Востоке, внутренним и внешним детерминантам, влияющим на ее формирование.

Новизна исследования. Своебразие подхода Л.Д. Оганисян к раскрытию темы диссертации, выделяющего его из широкого потока опубликованных в последние годы российскими и зарубежными исследователями работ на близкие темы, определяется следующими факторами. Во-первых, результативно использована концепция стратегической культуры для проведения сравнительного анализа политики США и ЕС на Арабском Востоке, их способов реагирования на

современные конфликты и кризисы. С одной стороны, это позволило показать различия в их внешнеполитическом поведении, что нередко становилось поводом для разногласий между ними, а также доказать, что схожесть целей внешнеполитических партнеров далеко не всегда предполагает сходство методов их реализации. С другой стороны, это дало возможность определить некую систему координат внешнеполитического поведения одних из главных субъектов мировой политики в условиях, когда международная обстановка характеризуется высоким уровнем сложности, неопределенности и нестабильности. Во-вторых, выявлена эволюция подходов США и ЕС к взаимодействию со странами «арабского пробуждения», на отдельных этапах этой эволюции изучен комплекс мер в сфере политики, экономики и безопасности, предпринятых Соединенными Штатами и Европейским союзом в Тунисе, Египте и Ливии для содействия стабилизации обстановки в этих странах, их восстановления или демократизации. В-третьих, на основе широкого круга источников, в том числе опубликованных WikiLeaks, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, а также источников Bulletin Quotidien Europeen Agence Europe за 2011-2016 годы, предоставленные докторантам Информационным центром Европейского Союза EU-i, показано, как общие тенденции политики США и ЕС на Арабском Востоке в условиях охвативших государства региона процессов политической трансформации проявлялись непосредственно в проводимом Вашингтоном и Брюсселем курсе в отдельных арабских странах, а именно в Тунисе, Египте и Ливии. В-четвертых, изучены сотрудничество США и ЕС и координация их усилий в условиях роста нестабильности в регионе, на примере кризисных ситуаций рассмотрены новые инициативы политического и институционального взаимодействия США, Евросоюза и государств-членов ЕС, пусть и не увенчавшиеся успехом.

Основные положения и выводы диссертационного исследования максимально полно изложены в 5 научных статьях, входящих в Перечень рецензируемых научных журналов, общим объемом в 5,5 п.л., и 8 других публикациях.

Полнота изложения материала научно-квалификационной работы (диссертации) в работах, опубликованных аспирантом. Представленные

соискателем сведения об опубликованных им работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, достоверны.

**Статьи в периодических изданиях, рекомендованных ВАК
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:**

1. Оганисян Л. Д. Политика США и ЕС в Тунисе: поддержка демократизации // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. — 2016. — № 3. — С. 127–137. (1,1 п.л.) (Журнал входит в базу данных Russian Science Citation Index – RSCI).

Статья посвящена анализу политики США и ЕС в Тунисе после «Арабского пробуждения», нацеленной на содействие демократизации этой страны Магриба. Поскольку Евроатлантическое сообщество считало, что «тунисская модель» демократического транзита должна стать примером для соседних государств, Соединенные Штаты, Европейский Союз и государства-члены оказали значительную помощь в сферах экономики, безопасности и государственного строительства. Хотя стабильность родины «Арабского пробуждения» оставалась довольно хрупкой, однако внешняя помощь в случае Туниса оказала положительный эффект на развитие страны. Отдельное внимание в статье уделено анализу проектов и инициатив Вашингтона и Брюсселя в сфере экономики и безопасности, потому как Тунис испытывал серьезнейшие вызовы в этих сферах, угрожающие демократическому развитию государства.

2. Оганисян Л. Д. Торгово-экономическая политика ЕС в Средиземноморье: успехи и неудачи // Азия и Африка сегодня. — 2016. — № 9. — С. 49–54. (0,7 п.л.) (Журнал входит в базу данных Russian Science Citation Index – RSCI).

После событий «Арабского пробуждения» Европейский Союз объявил о намерении пересмотреть политику Брюсселя в Южном Средиземноморье, сместив фокус средиземноморской стратегии ЕС с безопасности на содействие демократизации региона. Одним из направлений пересмотра стала торгово-экономическая политика ЕС в Средиземноморье. Статья посвящена анализу выдвинутой в 2011 г. инициативы Брюсселя о заключении с четырьмя странами региона (Марокко, Тунисом, Египтом и Иорданией) глубоких и всеобъемлющих соглашений о свободной торговле. В статье выявляются причины, побудившие Евросоюз

использовать соглашения в качестве одного из инструментов своей политики в регионе, а также проблемы, связанные с их заключением.

3. Оганисян Л. Д. Стратегические культуры США и ЕС в средиземноморской политике // Современная Европа. – 2017. – № 3. — С. 47–54. (0.7 п.л.) (Журнал входит в международную базу данных Scopus).

В статье рассматривается влияние стратегических культур Соединённых Штатов и Евросоюза на формирование их внешнеполитического курса в целом, на Ближнем Востоке и в Северной Африке в частности. Сделан вывод о том, что, несмотря на общие западные ценности и демократические идеалы, существуют значительные отличия в стратегических культурах акторов и вытекающие из этого разные подходы к разрешению проблем, конфликтов и кризисов в арабском мире. Кроме того, автор приходит к мнению, что, несмотря на доминирование внутренних причин, спровоцировавших «Арабское пробуждение», подходы Вашингтона и Брюсселя к региону также способствовали его дестабилизации.

4. Оганисян Л.Д. Становление новой ливийской государственности и политика Евроатлантического сообщества (2011-2017) // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. — 2017. — №3. — С.177-212. (2,3 п.л.) (Журнал входит в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК).

В статье обозначаются основные внутренние и внешние детерминанты, повлиявшие на формирование курса США и ЕС в Ливии после свержения режима М. Каддафи, а также конкретные действия, предпринимавшиеся ими для оказания помощи стране в трех направлениях: продвижении политического урегулирования, оказании экономической помощи и борьбе с вызовами и угрозами безопасности, в первую очередь транснациональным терроризмом. Автор приходит к выводу, что заметная осторожность Вашингтона и Брюсселя в ливийском вопросе после 2011 г. обусловливалась в равной степени как внутренними для стран Евроатлантического сообщества политическими и экономическими факторами, так спецификой развития ситуации в самой Ливии. Действуя в условиях бюджетных ограничений, страны Запада предпочитали в отсутствие единого правительства в Ливии ограничиваться решением краткосрочных проблем, демонстрируя отсутствие

комплексного подхода к содействию формированию новой государственности в этой стране Магриба.

5. Кузнецов В.А., Оганисян Л.Д. Дilemmы демократизации: политика Евросоюза в Тунисе и Египте после Арабского пробуждения // Современная Европа. — 2018. — № 5. (0,7 п.л.) (Журнал входит в международную базу данных Scopus).

В статье рассматривается политика Евросоюза в Тунисе и Египте в 2010-е гг., направленная на содействие демократизации государств. После событий «Арабского пробуждения» ЕС направил значительные усилия для помощи двум североафриканским государствам в процессе демократического транзита, однако действия Брюсселя имели различный эффект. В Тунисе, власти которого после революции 2011 г. приняли решение вступить на путь демократического развития, помочь Евросоюза сыграла весьма конструктивную, хотя и не решающую роль. В Египте же, где ЕС оказался в крайне конкурентной среде, Брюсселю не удалось содействовать демократическому выбору или продвигать свою повестку. Авторы приходят к мнению, что в результате ЕС был вынужден вернуться к модели отношений до 2011 г., основанной на сотрудничестве с арабскими правительствами, далеко не всегда соответствующими западным представлениям о демократических институтах, но способными обеспечить стабильность в соседнем регионе, проблемы из которого перекидываются непосредственно в Европу.

Иные публикации:

1. Оганисян Л.Д. Разногласия между США и Евросоюзом по ливийскому вопросу // Большой Ближний Восток в мировой экономике и политике / Отв. ред. Ю.Д. Квашнин, Н.В. Тоганова. – М.: ИМЭМО РАН, 2017. – С. 41-46.
2. Оганисян Л.Д. Политика Евросоюза на Арабском Востоке в 2010-е годы: от идеализма к pragmatизму // Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 2: гуманитарные науки. – 2017. – № 2. – С. 26-32.
3. Оганисян Л.Д. Эволюция подходов ЕС к взаимодействию со странами «арабского пробуждения» // «Глобальный Юг» в поликентричном миропорядке (Мировое развитие. Выпуск 19). М.: ИМЭМО РАН, 2018. – С. 148-156.
4. Оганисян Л.Д. Миротворческая инициатива Африканского Союза в Ливии // Разрешение военно-политических конфликтов в Африке: роль региональных

организаций / Отв. ред. С.В. Костелянец, А.А. Ткаченко. – М.: Институт Африки РАН, 2017. – С. 134-139.

5. Оганисян Л.Д. Евросоюз: политика на Ближнем и Среднем Востоке // Европейский союз: факты и комментарии. Выпуск 90: октябрь-декабрь 2017 г. – М.: Институт Европы РАН. – С. 66-70.

6. Оганисян Л.Д. Ближний и Средний Восток, январь-февраль 2018 г. // Европейский союз: факты и комментарии. Выпуск 91: январь-февраль 2018 г. – М.: Институт Европы РАН. – С. 85-93.

7. Оганисян Л.Д. Политика Евросоюза в странах Ближнего и Среднего Востока // Европейский союз: факты и комментарии. Выпуск 92: март-май 2018 г. – М.: Институт Европы РАН. – С. 102-106.

8. Оганисян Л.Д. Политика Евросоюза на Ближнем и Среднем Востоке: Иранский вопрос // Европейский союз: факты и комментарии. Выпуск 93: июнь-август 2018 г. – М.: Институт Европы РАН – С. 118-121.

Ценность научных работ соискателя заключается в том, что в опубликованных работах представлен глубокий анализ политики США и ЕС на Ближнем Востоке и в Северной Африке после событий «арабского пробуждения», запустившего процессы глубинной политической трансформации в одной из самых турбулентных зон земного шара. В научных работах отражены полученные результаты, позволяющие углубить представление о внутренних и внешних детерминантах, влияющих на формирование политики Вашингтона и Брюсселя в регионе в целом, в отдельных странах, в частности, а также о предпринятых США и ЕС мерах в сфере политики, экономики и безопасности в Тунисе, Египте и Ливии для содействия их стабилизации, восстановления или демократизации.

Практическая значимость работы. Положения и выводы диссертации могут быть применены в сфере практической политики, поскольку дают аналитический материал для осмыслиения логики поведения США и ЕС в различных регионах мира, в том числе на Арабском Востоке. Это представляется весьма актуальным в свете общего напряжения в отношениях между Россией и Западом и нарастания противоречий между ними по отдельным проблемам мировой политики, а также в связи с наметившейся в последние годы активизацией РФ на Ближнем Востоке. Материалы и выводы диссертационного исследования,

могут быть использованы в учебном процессе при чтении общих и специальных курсов по мировой политике или регионоведению.

Теоретико-методологическая значимость исследования определяется несколькими причинами. Во-первых, предложено авторское определение стратегической культуры как совокупности идей, формируемых под влиянием исторического опыта, экономического и военно-политического потенциала, геополитических факторов, идеалов и ценностей, которые устанавливают рамки поведения субъекта мировой политики на международной арене и определяют выбор инструментов для обеспечения своей безопасности и достижения внешнеполитических целей. Во-вторых, разработаны критерии для сравнительного исследования политики США и ЕС исходя из особенностей их стратегических культур; разработана и апробирована методика использования концепции стратегической культуры для изучения поведения субъектов мировой политики в ходе региональных конфликтов* и кризисов, а также используемых им инструментов и методов реагирования на современные региональные вызовы и угрозы. В-третьих, предложена авторская периодизация трансформации подходов США и ЕС к взаимодействию со странами «арабского пробуждения» в 2011-2016 годах, исходя из внутренних для этих субъектов факторов и динамики политических процессов в странах региона.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Основные положения и выводы диссертационного исследования вполне обоснованы и не вызывают принципиальных возражений. Отдельные результаты диссертации прошли апробацию на международных, всероссийских и локальных конференциях. В их числе: «XI Ежегодная конференция арабистов» в Институте востоковедения РАН в 2016 г., «Угрозы терроризма в Африке: внутренние и внешние аспекты» и «ИГАД: роль региональных организаций в урегулировании вооруженных конфликтов» в Институте Африки РАН в 2016 г.; «Ломоносов» в МГУ имени М.В. Ломоносова, секция «Мировая политика» в 2017 г., «Большой Ближний Восток в мировой экономике и политике» в Институте мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова в 2017 г., «Дilemmы укрепления государственности на Ближнем Востоке и в Северной Африке до "Арабского пробуждения"» в Институте Востоковедения РАН в 2017 г.;

«"Глобальный Юг" в поликентричном миропорядке» в Институте мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова в 2018 г.

Диссертация Л.Д. Оганисян соответствует формуле паспорта специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Результаты диссертационного исследования соответствуют следующим пунктам паспорта специальности 23.00.04:

п.1. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины и внешнеполитическая стратегия субъектов международных отношений.

п.7. Внешняя политика отдельных государств и их блоковых организаций различной направленности.

п.8. Внешнеполитическая деятельность субъектов международных отношений в области национальной, региональной и глобальной безопасности. Проблемы национальной безопасности в международных отношениях. Системы региональной и глобальной безопасности.

п.9. Роль факторов силы и насилия в мировой политике.

п.10. Пути и средства преодоления кризисов в современном мире.

п.11. Внешнеполитическая деятельность государств, международных организаций, общественных и политических движений и других субъектов мировой политики.

п.12. Деятельность лидеров государств и правительств в сфере внешней политики, дипломатических и консульских служб государств. Институты внешнеполитической деятельности государства.

п.13. Внешняя политика и дипломатия России. Россия и Ближний Восток.

Диссертация не содержит некорректных заимствований. Все источники заимствования либо являются авторскими текстами Оганисян Л.Д., либо указывают на совпадение в использовании официальных названий и переводов названий документов и организаций, ссылок на источники и литературу из списка использованных источников и литературы диссертационного исследования Оганисян Л.Д. или общеупотребительных для научно-квалификационной работы выражений, терминов, расшифровки паспорта специальности и т.п.; либо содержат

цитаты из указанных работ, которые оформлены в тексте диссертации по правилам ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 со ссылкой на первоисточник. Цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено; научных работ, выполненных соискателем ученой степени в соавторстве, без ссылок на соавторов, не выявлено.

Диссертация «Политика США и ЕС на Арабском Востоке в условиях процессов политической трансформации в странах региона в 2011-2016 гг. (на примере Туниса, Египта и Ливии)» Оганисян Лиды Давидовны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Заключение принято на заседании кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Присутствовало на заседании 10 человек. Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 2 от «17» октября 2018 г.

Заведующий кафедрой
международных организаций
и мировых политических процессов,
кандидат исторических наук, доцент

Ученый секретарь кафедры
международных организаций
и мировых политических процессов



А.А. Сидоров
О.П. Попова